
I. MUNCIPALIDAD DE LOTA 
Secretaría Municipal 

ACTA N° 017/2013 
REUNIÓN CONCEJO 
MUNICIPAL DE LOTA 11/06/2013 
HORARIO 10:00 A 14:45 HORAS 

TABLA DE MATERIAS 

1.- Lectura de Acta Anterior 
2.- Materias pendientes: 

- Reglamento de Bienestar de Salud 
- Ordenanza Tenencia de Animales 

3.- Correspondencia 
4.- Varios 

DESARROLLO DE LA TABLA 

Sr. Mauricio Velásquez preside la reunión dado 
que el Sr. Alcalde se encuentra en Santiago por reunión coordinada con Ministra de 
Educación para ver tema de traslado de Escuela Especial. En razón de lo anterior se 
encuentra presente además la Alcaldesa (S).- 

1.- Se da lectura al acta N° 016 la que es aprobada con las siguientes observaciones: 
a.- Sr. Vasili Carrillo señala en 2.8, que la entrega del Ord.(S) de Secretario Municipal 
donde comunica las instrucciones del Alcalde sobre el proporcionar información a los 
concejales, obedece a la presentación que ellos hicieron a Contraloría y no es otra cosa que 
para justificarse. 
b.- Sr. Villa pide que quede claro que quien dio las explicaciones técnicas del caso Copec, 
fue el Secretario Municipal.- 
c.- Alcaldesa (S) pide aclarar que el aporte a bienestar por trabajador que es de 3 UTM y no 
UF como aparece en el acta.- 

2.- 
A.- Reglamento de Bienestar de Salud: 

Sr. Velásquez expresa su malestar por enterarse 
a última hora de la ausencia del Alcalde, quien una vez más se encuentra ausente de la 
reunión y fue él, quien se comprometió con el gremio de la salud a traer a esta reunión un 
planteamiento concreto para que el concejo se pronunciara.- 

Sra. Tamara Concha expresa su malestar 
porque no le parece que esta sea la forma adecuada de tratar a los gremios y a los 
concejales. 

Sr. Carrillo dice que el Alcalde quedó de tener 
una propuesta y no ha cumplido. Es una falta de respeto para los funcionarios de la salud. 

Plantea el poder salir a la calle a sesionar como 
una forma de expresar el malestar frente a estos hechos. 

Sr. Villa dice que es lamentable y encuentra 
que no es justo que lo tenga que asumir la Alcaldesa (S), y confía en el compromiso que 
adquiere ella de tener la propuesta para el próximo concejo. 

Sobre el hacer manifestaciones, cree que ello 
debería hacerse cuando esté presente el Alcalde.- 

Dirigenta Sra. Gabriela Flores dice que el 
Alcalde se reunió con los trabajadores y allí manifestó que era partidario que el descuento a 
los trabajadores fuera igual para todos. 
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Ahora, dado que el Alcalde manifestó que no 
existían funcionarios de primera y segunda categoría, creen que debería haber un aporte del 
empleador igual que para el caso de los funcionarios municipales, que es de 3 UTM.- 

Sr. Velásquez confía en el compromiso de la 
Alcaldesa(S) y en ese sentido se acuerda esperar para el próximo martes la propuesta del 
Alcalde.- 

Se hace un alto en la reunión para recibir a 
representantes del Consejo Comunal de la Pesca Artesanal quien hace entrega de un 
comunicado. 

Sr. Velásquez luego de haber escuchado las 
inquietudes y planteamientos indica que es partidario de que este tema sea visto en la 
comisión de medio ambiente. 

Sra. Concha explica toda la serie de actividades 
que al efecto se han desarrollado e invita a este consejo a una charla con el abogado que 
presentó el recurso de protección al efecto.- 

Agrega que el proyecto MAPA atenta 
notoriamente con nuestra comuna. 

Se acuerda hacer reunión de comisión el día 12 
de junio a la 16:30 hrs en la sede social de Pueblo Hundido.- 

b.- Ordenanza Tenencia Responsable de animales.- 
Alcaldesa (S) indica que la semana pasada se 

les entregó para su análisis y estudio a cada concejal el decreto que aprueba el 
funcionamiento del canil provisorio en sector Cabañas de Playa Blanca; el decreto que 
aprueba los operativos de esterilizaciones masivas de mascotas y perros vagos año 2013 y 
la Ordenanza municipal sobre el control animal y tenencia responsable de mascotas en la 
comuna de Lota y hoy se requiere el acuerdo del concejo al efecto.- 

Sr. Villa a la Agrupación patitas Callejeras, que 
son los que han trabajado en este tema, que lo relativo a la subvención deben verlo 
directamente con el Alcalde, ya que es éste quien presenta o no al Concejo para su 
aprobación los proyectos.- 

En lo personal, él planteó este tema mucho más 
completo hace muchos años, sin ser escuchado, razón por la cual le alegra saber que hoy se 
está enfrentando con bastante fuerza. 

Incluso se compró hasta un vehículo para el 
traslado de animales que hoy es ocupado para otros fines. 

Se aclara que el concepto de esterilización solo 
se emplea para las hembras ya que para los machos se trata de castración. Pero para todos 
los efectos cuando se hable de esterilización se entenderá que es para ambos casos. 

Sostiene el Sr. Villa que estas campañas de 
esterilización deben ser de carácter realmente masivo, ya que de lo contrario, no se notará 
el efecto. 

Se le informa por funcionaria de medio 
ambiente que el canil está dispuesto para albergar a 50 perros y se practicarán cerca de 500 
esterilizaciones.- 

Sr. Villa propone fijar el monto del aporte de 
los particulares.- 

Sr. Carrillo dice que no lo va a aprobar 
mientras no se les presente la modificación presupuestaria para el proyecto y para la 
subvención a la agrupación Patitas Callejeras.- 

Tesorero de la agrupación informa que hasta la 
fecha han practicado 300 esterilizaciones y ellos han financiado 90, siendo el costo por 
animal de $ 13.000.- 

Su proyecto de subvención es por $ 2.000.000 
para 400 perros a razón de $ 5.000 por cada uno.- 
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3.7.- Se da lectura a carta de Sra. Florentina Ceballos quien pide se le autorice a traspasar 
su patente de puesto de calle Monsalve N° 61, sector feria, a su cuñado Juan Neira 
Zambrano.- 

Concejo solicita informe de Patentes.- 

3.8.- Se da lectura a peticiones que se individualizarán, las que fueron rechazadas por la 
unanimidad de los concejales en ejercicio y que corresponden a: 
- Miriam Correa Contreras, kiosco en Ex Hospital; 
- María Torres Sanhueza, ambulante de ropa usada; 
- Rosa Vásquez Reyes ambulante de ropa usada; 
- María Fuentes Araneda ambulante de manteles, paffitos y cosas para el hogar; 
- Eucapio Torres Miranda vendedor ambulante en la Feria 

3.9.- Se da lectura a carta de la JJVV N° 78 Avda. Los Tilos a través de la cual solicitan el 
acuerdo del Concejo para hacer cambio de ítem de subvención en el sentido de permitirles 
que en vez de comprar forro para la sede, se les permita adquirir sillas y una puerta.- 

Concejo lo aprueba por la unanimidad 
de sus concejales en ejercicio.- 

3.10.- Se da lectura a carta de abogado del DEM don Dalton Campos por la cual solicita se 
requiera el acuerdo del Concejo para suscribir conciliación en causa RIT N° o-2-2013 del 
Juzgado de Lota, caratulada Castillo con Municipalidad, por el hecho de que siendo 
despedido por el anterior alcalde se le adeudaría sueldos hasta febrero de 2013.- 

Si bien es cierto el despido se efectuó 
sin cumplir las formalidades se corre el riesgo de perder el juicio, dado que está 
presentando como testigos al Alcalde que lo despidió y al jefe de Personal del DEM de la 
época que fue quien lo notificó. 

Demanda $ 4.500.000, el Tribunal 
propuso llegar a un acuerdo de pagar $ 3.000.000 y la Municipalidad propuso pagar $ 
2.500.000.- 

Ante ello se requiere el acuerdo del 
Concejo para aprobar los $ 2.500.000 a través de una conciliación, dado que existe la 
disponi9bilidad presupuestaria de acuerdo a lo certificado por el jefe de Finanzas del 
DEM.- 

3.11.- Se da lectura a nota de Sra. Nora Pedreros Navarrete quien señala que el hermana 
Gladys Pedreros Navarrete tiene permiso como ambulante en la venta de verduras y quiere 
sea traspasada a su nombre.- 

Se deja pendiente por cuanto es el 
titular de la patente quien tiene que solicitar su traspaso, además que se trata de un permiso 
ambulante que no se puede ceder ni traspasar.- 

3.12.- Se da lectura a nota de Sra. Mariela Muñoz Gutiérrez quien dice ser comerciante 
hace 25 años de pescados y mariscos. Pide el puesto N° 10 del callejón Duarte el que hace 
muchos años estaría desocupado.- 

Concejo solicita informe de inspectores 
antes de resolver.- 

3.13.- Se da lectura a nota de José Jeldres Flores quien solicita acuerdo del Concejo para 
renovar patente comercial en Plaza de Armas, con autitos para niños.- 

Sr. Carrillo, Peña y Velásquez 
aprueban. 

requieren de mayor información.- 

nr(Syinia cesión nór el emnate nrnclucidn - 

Sr. Ceballos, Villa y Sra. Concha 

De acuerdo a ello se deja para votar en 
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Concejo lo deja pendiente en tanto el 
Municipio no haga las gestiones tendientes a solicitar de la Subdere que permita reinvertir 
los dineros que en principio deberían devolverse.- 

Se hace presente que DAF informó que 
el código de las cuentas aparece en el Ordinario citado y que en lo que respecta a fondos 
PMU por la suma de M$ 175.879 se tiene un compromiso de pago por M$ 9.111, sobre 
proyectos 2012, que hay que devolver la suma de M$ 106.933, existiendo un saldo 
proyectos anteriores al 2010 sin compromiso de M$ 59.835.- 

3.15.- Se da lectura a carta de Sra. Cecilia Salazar Matamala quien tiene especialidad en 
repostería y que trabaja en forma ambulante en sector de Lota Alto, Avda. El Parque. 

Solicita al efecto permiso municipal.- 
Concejo determina no autorizar, dado 

que tratándose de alimentos requiere de los permisos sanitarios correspondientes.- 

3.16.- En sesiones pasadas Sr. Villa pidió aclarar lo observado por Directora de Control a 
través de Ord. 136 de 15/05/2013. 

Al efecto se pidió informe a Dideco 
quien a través de Memo 241 de 06/06/2013, adjunta explicación que oportunamente envió a 
la Administradora Municipal a través de Ord. 193 de 17/05/2013 y donde dice que se dejó 
sin efecto el servicio de producción y desarrollo de evento, actividad Homenaje madres del 
programa de la Mujer por $ 4.300.000 respecto del proveedor Orlando Pedrero Urrutia.- 

3.17.- Se da lectura a Ord. 155 de 05/06/2013 de Jefe DEM por el cual adjunta Ord. 07 de 
03/06/2013 de Jefe de Finanzas DEM en el que solicita traspaso de M$ 175.000 para cubrir 
gastos comunes y las obligaciones que demandan el pago de remuneraciones e 
imposiciones .- 

Sr. Carrillo manifiesta que no va a 
aprobar nada, mientras el DEM no responsa las consultas efectuadas y que a la fecha se 
encuentran pendientes, como por ejemplo el uso de las platas de educación, como el caso 
de las mochilas, alimentos para perros y otros.- 

Sra. Concha no lo aprueba por que el 
Ord. 107 de DAF señala que solo quedan 29 millones para traspasar. 

Ella envió un oficio solicitando 
diferentes informaciones y a la fecha no tiene ninguna respuesta.- 

Sr. Peña requiere de mayor información 
y que al menos respondan los requerimientos pendientes que ha efectuado el Concejo. 

Sr. Ceballos, mientras no llegue la 
información solicitada, no se va a pronunciar.- 

Sr. Villa cree que acá hay que dar una 
discusión más profunda por que por un lado solicitan dinero para pago de remuneraciones, 
pero por otro lado se puede apreciar la gran cantidad de contrataciones que se han hecho. El 
contratar gente en educación depende de la voluntad del Alcalde y si no hay dinero como 
para ello, como se sigue contratando.- 

Sr. Velásquez, por las razones 
expuestas no se va a pronunciar.- 

3.18.- Se da lectura a Ord. 156 de DEM por el cual solicita de parte del Municipio el 
reintegro de $ 480.565.246 que son fondos SEP que se ocuparon en pagar otras partidas 
ajenas a los fondos.- 

Sr. Carrillo, no lo va a aprobar y hará 
una presentación a Contraloría para que investigue el uso de esos recursos.- 

Resto de los concejales se suman a lo 
planteado por Sr. Carrillo.- 

4_- 
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b.- Solicita acuerdo del Concejo para participar de seminario taller organizado por Gestión 
Global, en la ciudad de Santiago entre el 17 y 20 de julio, denominado "Evaluación y 
Control de Licitaciones Públicas".- 

También expresan interés de participar 
los concejales Sra. Tamara Concha y Anselmo Peña.- 

Concej ales están de acuerdo, pero ello 
queda sujeto a la autorización que el Alcalde debe dar a cada uno de ellos.- 

4.2.- Sr. Juan Villa: 
a.- Expresa preocupación por no pago de pilones de agua como en el caso de Tiro al 
Blanco, donde los vecinos sí aportaron el porcentaje a que se habían obligado.- 
b.- Se refiere a que don Miguel Campos a través de Ord. 54 está solicitando un 
pronunciamiento jurídico para ver la forma de aplicar multas a Frontel. 

Al efecto pide copia de los correos 
enviado y a que hace mención el documento aludido.- 
c.- A través de un proyecto con fondos del Transantiago se construyó un paradero en Loreto 
Cousiño, al lado de un lomo de toro.- 

El Alcalde quedó de sacar el lomo de 
toro y a la fecha no se ha hecho nada. 
d.- Acompaña carta de Sr. Felidor Estrada quien plantea que en su población Benjamín 
Squella se postuló para la construcción de una multicancha. Han pasado varios años y nada 
se ha hecho, razón por la cual pide retomar este proyecto.- 

Se enviará la carta a Secplan.- 
e.- Solicita mayores antecedentes relacionados con el juicio de Grava, dado que se 
encuentra pendiente una modificación presupuestaria por M$ 72.000.- 
f.- Señala que tuvieron reunión con el Alcalde y autoridades del Cuerpo de Bomberos.-

Le preocupa de si se va a entregar este 
año subvención a Bomberos y también el compromiso de hacer unos trabajos para crear un 
espacio para guardar el nuevo carro bomba que llega el jueves. 
g.- Solicita el listado de trabajadores contratados el primer cuatrimestre de 2013 en el 
PMU.- 

4.3.- Sr. Vasili Carrillo: 
a.- Consulta que se va a hacer como Concejo en relación a la negativa de agilizar los 
trámites para que se transmitan por TV las reuniones del Concejo. 
b.- Le preocupa la situación del trabajador despedido del PMU y que se encuentra en toma 
en la Parroquia de Lota Alto.- 

Se le informó que se le despedía por 
reducción de personal, lo que no puede ser efectivo dado que cada proyecto viene con el 
número de trabajadores asignados al mismo.- 

Pide que se informe la situación real de 
este trabajador y las razones de su despido. Lo mismo con respecto al Sr. Carlos 
Arriagada.- 
c.- En la gestión pasada se compraron 500 zapatos para trabajadores del PMU con nombres 
y apellidos y al día de hoy no se les ha entregado nada. 

También quiere saber porqué no se les 
entregan a los trabajadores guantes y elementos de seguridad que requieren. 
d.- Solicita información detallada acerca de cuantas luminarias y ganchos entregó Frontel al 
Municipio producto de los recambios y cuantas existen en bodega. 

Supo que un fin de semana funcionarios 
municipales llevaron ganchos a un destino desconocido para comercializarlos. 

En todo caso, sin perjuicio de la 
información solicitada, denunciará a la Fiscalía estos hechos. Lo mismo con respecto a las 
maderas recibidas de parte de Acciona en los últimos meses.- 
e.- Solicita informe sobre canastas familiares entregadas en los últimos 6 meses. 
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4.4.- Sra. Tamara Concha: 
a.- Ella pidió invitar a la Enc. del PMU para que entregara informaciones pendiente, lo que 
reitera; 
b.- Expresa preocupación por trabajador despedido Marcelo Carrillo que está en toma en 
Parroquia de Lota Alto. Le preocupa porque puede empezar una huelga de hambre. 

Le preocupa que la Municipalidad a 
través de su programa de TV lo ha denostado, situación que no corresponde.- 

Solicita información acerca de los 
motivos de su despido; 
c.- El Liceo de Lota Alto estuvo en toma y se llegó a acuerdo sobre la construcción de un 
galpón lo que obliga a hacer estudios de suelo. 
d.- Solicita informe sobre las becas de estudio que fueron entregadas y sería bueno 
presentar una modificación presupuestaria para extender estas becas a los hijos de los 
pescadores artesanales que están pasando por críticos momentos; 
e.- Los asistentes de la educación quieren reunirse con el Alcalde para ver la situación de 
bienestar de ellos; 
f.- Solicita informe sobre observaciones de proyecto MAPA 
g.- Solicita salón de Ex Hospital de Enacar para el 24 de junio para realizar un acto político 
del Partido Comunista. 
h.- Solicita pedir informe de finanzas del DEM por Ord. 107 de de DAF para saber en qué 
se utilizaron los fondos SEP.- 

4.5.- Sr. Anselmo Peña: 
a.- Solicita que la Secplan vea factibilidad de unir la Ruta 160 con la Pob. Puesta de Sol; 
b.- Solicita que el DEM informe sobre las visitas que ha realizado la superintendencia de 
educación y las observaciones formuladas. 
c.- Consulta en que proceso está la licitación de la basura.- 

Sr. Juan Villa expresa su malestar por 
cuanto se les dijo que los antecedentes estaban en Santiago y resulta que hoy por los dichos 
de la Alcaldesa(S) no sería necesario dicho visto bueno o informe. 

Sr. Carrillo dice que existe el 
compromiso del Alcalde de pasarle las bases a los concejales por los aportes que ellos 
pudieren hacer.- 
d.- Reitera sanción para funcionarios que no hicieron su trabajo respecto de la empresa 
Copec. 
f.- Ratifica su intención de participar a curso indicado en los puntos varios del Sr. Ceballos, 
lo que ya se encuentra acordado.- 

4.6.- Sr. Mauricio Velásquez: 
El Alcalde el 19/03/2013 se comprometió a poner anotaciones de demérito a quienes no 
proporcionen la información que los concejales solicitan y que sepa ello no se ha 
cumplido.- 

Hará entrega a la Administradora 
Municipal de sus peticiones para que ella pueda hacer un seguimiento. 
b.- Expresa su malestar por que el Alcalde el 20 de mayo se comprometió con los comités 
de vivienda de Fuerte Viejo de hacerles llegar una propuesta que resultaría de las 
conversaciones que iba a tener con la Forestal y ello no se ha cumplido. 

Por la misma materia los concejales 
fueron criticados públicamente por el Alcalde por no hacer gestiones y cuando ellos 
gestionaron reunirse con la Forestal y llegaron a acuerdos en cuanto a la compra del 
terreno, aparece el Alcalde por los medios manifestando su malestar. La verdad que no 
entiende nada. 
c.- Quiere saber de DAF, si se resolvió el tema del agua de los locales del borde costero; 
d.- El 11 de diciembre se consultó por el destino de uso de camión que se adjudicó el 
Municipio y que desde esa fecha está guardado en Ex Hospital y hasta la fecha nada se sabe 

el vehículo sigue allí.- 
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f.- llegó informe de Control relativo a la Unión Comunal de Organizaciones vecinales, 
donde deja de manifiesto que mientras no se regularice el tema del comodato, no tendrán 
responsabilidad en caso de pérdida o destrucción de los bienes que adquirieron producto de 
la subvención municipal; 
g.- Quiere que se le informe sobre el cambio de tránsito en Carrera con René Schneider. 

Sr. Juan Villa cree que esta 
modificación tiene muchos riesgos, por lo cual sería bueno que se explique cuáles son los 
beneficios de este cambio.- 
h.- Le gustaría saber si se está construyendo en ala sur del Consultorio N° 1 un Sapu con 
fondos PMU, cuando no recuerda haber visto entre los proyectos PMU este. 
i.- Recuerda que en el primer Concejo Municipal sugirió un lugar más cómodo para 
sesionar.- 

Sr. Carrillo cree que el Alcalde sacaría 
dividendos al crear un espacio que ofrezca mejores condiciones no para los concejales sino 
que para el público que asiste a las reuniones.- 
j.- El Alcalde se comprometió a entregar a los concejales un plan de emergencia y a la 
fecha no lo ha hecho.- 

Con ello se puso término a la reunión, 
la que contó con la asistencia del 100% de los concejales en ejercicio. Alcaldesa (S) y 
Secretario Municipal titular.- 

LOTA, JUNIO DE 2013.- 



9 

ACUERDOS CONCEJO MUNICIPAL DE 11/06/2013 	ACTA N° 17-2013 

1.- Se aprueba operativos masivos de esterilización; 
2.- Se aprueba adjudicar: 
a.- Diseño de Urbanización Sector La Conchilla, Lota 
b.- Mejoramiento Cuartel de Bomberos Colcura, Lota 
c.- Mejoramiento Aceras Sector Centro Comercial, Lota 
d.- Reparación Multicancha René Schneider Idahue", Lota 
3.- Se aprueba cambio de ítem de subvención entregada a la JJVV N° 78 Avda. Los Tilos; 
4.- Se rechazan permisos de: 
- Miriam Correa Contreras, kiosco en Ex Hospital; 
- María Torres Sanhueza, ambulante de ropa usada; 
- Rosa Vásquez Reyes ambulante de ropa usada; 
- María Fuentes Araneda ambulante de manteles, pañitos y cosas para el hogar; 
- Eucapio Torres Miranda vendedor ambulante en la Feria 
5.- Se aprueba conciliación en causa RIT N° o-2-2013 del Juzgado de Lota, caratulada 
Castillo con Municipalidad; 
6.- Se acuerda hacer concejo extraordinario para ver tema del plan regulador el jueves 13 a 
las 10 hrs.- 
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